# 直达基层, 医保政策"飞入寻常百姓家"





为切实提高市民对 医保政策的知晓度和实 际运用能力,让医保改 革的红利真正惠及千家 万户,无锡市医保中心 工作人员深入基层,进 学校、进企业、进医疗机 构……将晦涩难懂的政 策条文转化为通俗易懂 的"家常话",把贴心的 服务送到市民的"家门 口",上演了一幕幕政策 直达、服务零距离的生 动场景。



#### 校园驿站

# 为青春健康撑起"保护伞"

10月30日,秋雨绵绵。江苏 信息职业技术学院宿舍区小广场 上,一个特别的"摊位"前人头攒 动,气氛热烈。这里没有售卖商 品,而是"兜售"健康保障知识 无锡市医保宣传进校园活动 正在这里举行。

色彩鲜明的宣传展板、内容 翔实的政策折页,以及耐心专业 的医保工作人员,迅速吸引了莘 莘学子的目光。他们三五成群地 围在摊位前,就自己关心的医保 问题进行咨询。"大学生医保报销

比例是多少?""假期回家乡看病, 医保还能用吗?"面对学生们抛出 的一个个问题,工作人员一一 一给 予细致解答,并手把手教大家如 何通过手机App办理线上业务。

商学院大二学生任宇晨在听 完讲解后,感觉收获颇丰。她感 慨道:"这样的活动蛮有意义的。 我不仅了解了在校卫生所就医拿 药的便利流程,更懂得了如何正 确使用医保来减轻可能面临的医 疗费用压力。这相当于为我们远 离家人的求学时光,配备了一把 健康的'保护伞'。"

学校卫生所的缪则堂医生对 此次活动带来的积极影响感触更 深。他介绍道:"我们学校今年大 一新生有5000余人,几乎实现了 居民医保100%全覆盖。参保是 第一步,但如何用好政策是关 键。这次医保部门上门宣传,就 像一场'及时雨',让学生们实实 在在地体会到了医保政策的便利 性和保障力度,提升了他们对自 身健康保障的认识,也为我们校 医工作的开展提供了有力支持。'

# 社区窗口

# 在百姓身边架起"连心桥"

基层医疗机构是服务群众的 最前沿,也是医保政策落地的 "最后一公里"。在黄巷街道社 区卫生服务中心,医保宣传与日 常诊疗服务实现了无缝衔接,让 前来就诊的市民在解除病痛的 同时,也消除了对医保政策使用 的疑惑。

在该院体检中心,医保工作

人员化身"流动宣传员",主动向 候诊的市民发放图文并茂的医保 宣传手册。对习惯了传统就医模 式的老年人,工作人员更是俯下 身、凑近耳,用最质朴的语言进行 讲解。"大爷,您的慢性病门诊上 就可以报销。""阿姨,您儿子给您 绑定了医保家庭共济,您在这里 看病,可以直接用他医保个人账

户里的钱,不用再掏现金了。"这 些贴心的话语,瞬间拉近了政策 与民众的距离。

在社区这个最贴近百姓生活 的地方,医保宣传像一座"连心 桥",一头连着政府的惠民初心, 一头接着百姓的迫切需求,让医 保政策在沟通中变得可感、可知、 可用。

# 企业讲堂。

### 为职工福祉注入"稳定剂"

企业是职工医保参保的主 体,提升企业职工的医保知识水 平,对于保障职工权益、构建和 谐劳动关系具有重要意义。无 锡刘潭服装有限公司是我市知 名服装企业,也是江苏省服装 出口重点企业。每天,公司里 有上千名员工忙碌在生产线 上。10月31日上午,一场面向 该企业员工的医保知识讲座, 成为宣传月活动中一道亮丽的 风暑线。

讲座精准聚焦职工医保的 "知识盲点"和"兴趣焦点"。市 医保中心综合部相关负责人陈 宏伟不仅系统地梳理了职工医 保的缴费、报销比例、个人账户 划入等基础知识,更将大家普遍 关心的热点问题——如异地就 医如何直接结算、个人账户家 庭共济如何绑定、生育保险待 遇如何申领等进行了深入浅出

为了让抽象的政策条文变得 生动具体,陈宏伟还在讲解中巧 妙地引入了大量现实案例。他通 讨讲述"一位员工在出差地上海 就诊,通过手机提前备案,顺利实

现异地直接结算"的故事,让大家 直观理解了异地就医的便捷:通 过讲述"一位父亲用自己的个人 账户余额,为女儿支付诊疗费 用"的场景,让大家迅速掌握了家 庭共济的操作逻辑。这种"案例 教学"的方式,激发了员工们的听 讲兴趣。

互动环节将现场气氛推向了 高潮。员工们争相提问,问的都 是与自身利益切身相关的问题。 面对这些踊跃的提问,医保工作 人员均给予了专业,耐心的解答, 直到大家满意为止。 (葛惠)

# 膏方节里的 中医"潮"体验

定制你的专属秋冬养生方

为进一步弘扬中医药文化,让更多市 民了解膏方的养生价值,掌握科学的健康 调理方法,11月2日,由无锡市锡山区中医 药发展联盟主办、无锡市锡山区中医医院 承办的"中医文化传古今 本草芬芳惠民 生"锡山区中医医院第十届膏方节在锡山 区中医医院锡北院区正式启动。

本次膏方节作为融合文化传承、健康 科普与互动体验的中医药特色活动,吸引 了众多市民参与。现场不仅有名医坐诊, 更同步开展六大核心环节,让群众在深入 学习膏方养生知识的同时,亲身领略中医 药文化的独特魅力,为秋冬健康调理注入 了扎实的"中医力量"。

现场,来自省、市的覆盖中医内科、脾 胃病科、中医妇科、老年病科等多个领域的 名老中医,以及锡山区中医药发展联盟成 员单位的共计20余名中医专家,耐心地为 居民把脉问诊,答疑解惑,辨识体质,给予 个体化健康处方;在中医特色技术体验区, 刮痧、固元灸、耳穴埋籽等项目前市民始终 排着长队;在熬膏展示区,传统熬膏工艺的 全过程直观呈现;现场,山楂丸、当归蛋、五 红汤、银耳莲子羹四款养生美食及中药茶 饮免费供应给市民。除此之外,活动现场 的中药衍生产品与文创展区亦人气高涨, 汇集多款实用特色"养生好物"——便携茶 饮包、驱寒足浴包、防流感香囊等,成为市 民"心头好"

未来,该院将持续依托锡山区中医药 发展联盟,聚焦群众日常健康需求,举办更 多接地气、有特色的中医药特色活动,让中 医药文化在新时代焕发新生机,为市民健 康筑起更坚实的"中医药防护墙"

(葛惠、张玖玖)



王习平主任为一位慢性萎缩性胃 炎患者看诊。

# 胃镜查出"肠化",咋办? 如何干预才能逆转?

"肠化"多是由长期胃病慢慢发展 来的,如果一直拖着不治,出现"肠化" 的可能性就越大,其中某些异常变化还 与胃癌密切相关。脾胃病专家王习平 主任,在多年临床实践中总结出"排湿 毒、促循环、补脾胃"三步疗法,能够帮 助修复胃部组织损伤,促进胃黏膜细胞 再生,使增生、结节等病变逐渐被吸收

#### 3位上海专家开的易可中医医院 专家坐诊信息

11月7日,安徽省中医药学会脾胃 病专业委员会副主任委员王习平主任 亲诊,专治慢性萎缩性胃炎、浅表性胃 炎、反流性胃炎、肝硬化腹水、泌尿系结 石等疑难病症。